MAT206 DIFERANSIYEL DENKLEMLER-II FINAL SORULARI-CEVAPLARI
01.06.2020

1- y"+y=cotx denklemin ¢6ziimi i¢in verilenlerden hangileri dogrudur?
Ly, =ce " +c,e’

7= {Sin X, cosx} temel ¢dzim kiimesidir

ll. y, = Acotx+ Btanx seklinde aranir

IV. y, sabitin degisimi yéntemi ile aranir

A) lI-1
B) 1I-1IV
C) I-11

D) I-IV
E) -1V

CevapB- A*+1=0=>A=4i y,=c cosx+c,sinx olup {sinx,cosx} lineer bagimsiz

¢ozimler yani temel ¢6zim kimesidir, sag taraftaki fonksiyon igin sadece sabitin degisimi ile
¢OzUm aranabilir.

2- Verilen ifade hangi diferansiyel denklemin genel ¢ozimudur?
y=c +ex+ex’ +ee +ee’

A) y(5)+y(4)+2y"'=0
B) '+ +ym=0
c) 2y =y 42ym=0
D) y —2y"-3y'=0
£) ) = _ym =g

Cevap E- 5 keyfi sabit oldugundan 5. mertebeden denklem olmali, {1, X, xz} 0 1n 3 kath kok olmasindan

gelen ¢oziimler yani A° carpan, -1 kok oldugundan A +1 carpan, 2 kék oldugundan A1 —2
¢arpan o halde

A(A+1)(A-2)=0=2° (A1 -2-2)=0=2"-2 -2 =0= 0 -y - 230 =0

bulunur.

3- Asagidaki denklemin ¢ézimu nedir?
@_3y=0

y y

A) y=c +c,x+ex’ +e,x°
B) y=e"(c,+c,x)+e “(c; +¢,x)
C) y=ce  +ce +c,cosx+c,sinx

D) y=c +c,x+c,cosx+c,sinx



E) ¥ =(c, +¢,x)cosx +(c; +¢,x)sinx
CevapC- A*=1=0= (A" -1)(A*+1)=0= (A —1)(A+1)(A—i)(A+i)=0 kokler 1,-1,

i,-i olup genel ¢6ziim C sikki olur.

4- Temel ¢6ziim kiimesi verilen diferansiyel denklem hangisidir?

T:{l,x,e"}
A) ym_yu:O
B) y"+y"=0

C) ym_yu_y:O
D) 2ym_yu:0

E) yl"+2y":0

Cevap A- 1vexten 6tirii €™ ¢oziimyani A =0 katl kok olup A* carpan, e ten 6tiri 1 kék olup A —1

carpan buna gére de 1° (l —1) =0= (13 —12) =0= y"-y"=0 bulunur

.. y"—5y'+4y=0 denkleminin Y(0)=5, y-(0)=_4 kO§U|UnU sag|ayan g('jzijml'j agag|dakilerden
hangisidir?

A) y =5¢"
B) y =—4e**
C) y=6e" —e*

D) y=8e"-3e*"
E) y=e * +4e*

CevapD-  A*—=5A+4=0=(1-4)(A-1)=0=y, =c,e™ +c,e" olur.
0)=5i¢cin ¢ +c,=5

y( ) b ¢, =8, ¢, =3 i¢in y =8e" —3e"* bulunur

y'(O) =—4igcin ¢ +4c,=-4

6- Verilen denklemin ¢6zUma igin hangileri dogrudur?
x2ym+xyn+yv:0
l. y'=u donlsuimu ile denklemin mertebesi dustrilebilir
. y= Zanx" seri ¢dzumu aranabilir

n=0

. x=¢" donisimi ile denklem sabit katsayili denkleme indirgenebilir

o0
IV. y= > a x"" seri ¢dzimi aranabilir
n
n=0



A) 1-1I-11

B) I-1I-IV
C) -1

D) lI-IV

E) I-1I-111-1IV

Cevap B- *Verilen denklem 3. mertebeden denklemdir. y'=u i¢cin y"=u', y"=u" olup denklemde

yazilirsalar x*u "+ xu'+u = 0 seklinde 2.mertebeden denklem elde edilir.

limxl =1
-0  x

m

1 1
* Denklem diizenlenirse y"+—y"+—»"'=0 olup sonlu limit oldugu igin x, =0 diizgiin
X X

. 2
limx™— =1
x—0 X

singller noktadir, bu durumda Frobenius seri ¢6zimi aranir.

*Denklem x ile ¢arpilirsa Cauchy-Euler denklemi olup x =¢' ddniisimii ile sabit katsayili denkleme indirgenir.

7- Verilen denklemin homojen kisminin bir ¢6zimu y=x ise u=u(x) olmak Uzere y=xu donusiminden
sonra elde edilen denklem asagidakilerden hangisidir?

xX*y"-2xy'+2y=x"
A u"-u=2

B) xu"+4u'=x

C) u"=2/x

D) xu"+4u'=1

E) xu"=1

y=xu=>y'=u+xu', y"=2u'"+xu"

Cevap E - olup denklemde yerlerine yazilip dizenleme yapilirsa

3.0 __ 2 "n__
xu'=x"T = xu"=1 g 46 edilir.

8- Verilen denklemin genel ¢6zimu hangisidir?
y"—y'=1+3e>

X -X X oy
A) y=c +ce +ce —1+5e
X -X 1 2x
B) y=e'(c, +c,x)+cse —x+Ee

_ 1
C) y=c +ce +ce” —x+562x



_ 1
D) y=c, +c,e’ +ce” —x+Zez"

- x
E) y=c +ce’ +cie” —x+562"

CevapC- A’ -1=0 = A(ﬂ,z —1) =0=>A(A-1)(A+1)=0 =y, =¢,+c,e" +c,e " olur. Ozel ¢dziim
belirsiz katsayilar yontemi ile y, = 4+ Be* olarak aranir fakat 1 fonksiyonu homojende de var oldugu

icin y, = Ax + Be** olarak aranmalidir veya ters operatdr yontemi ile

! (1+3ez") ;eox+3;ez":—il+3ie2x=—x+le2x
-D

Yo “ DD -1 D(D*—1) D 23

olarak bulunur.

Buna gore de genel ¢b6zim Y=Vt Ys olur,

9- Verilen denkleme yanindaki déniisiim uygulandiktan sonra elde edilen sabit katsayili denklem hangisidir?
2
Xy

n_

dxy'+ 4y =x>, x=é" doniisiimii

A) y'+5y'—y=e”

B) y"-5y'+4y="¢

C) y"-4y'+5y=¢e"

D) y"-5y'+4y=e”

E) y"-5y'—4y=2¢

Cevap D- Denklem Cauchy-Euler denklemidir, x*y"=D, (Dt —l)y, xy'=D,y olup denklemde yazilirsalar
D,(D,—1)y—-4D,y+4y=¢" = (D} -5D,+4)y=e" = y"-5y'+4y=e” sabitkatsayil denklem

bulunur.

10- Asagidakilerden hangisi bir temel ¢ziim kiimesi olusturmaz?
n (e, 20')

B) {Lx}

0 {L2xx°}

D) {e",e"‘}

E) {sinx,cosx}

Cevap A e" ile 2¢" lineer bagimli oldugundan temel ¢oziim kiimesi olmaz, digerleri lineer bagimsizdir
veya herbiri igin W(x) in 0 olup olmadigi kontrol edilir. W(x) # 0 ise fonksiyonlar lineer bagimsiz olup temel

¢6zUm kiimesi olusturur.
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